
 1 

D

A B

C

E

F

H

G

泉州七中 2019-2020 学年度下学期高一年第七次单元考数学试卷 

命题人：杜成北  饶真平     20200708 

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

1.已知直线 //a 平面 ，直线 b 平面 ，则（    ） 

A、 ba //      B、a 与b 异面       C、a 与b 相交        D、a 与b 无公共点 

2.某篮球队甲、乙两名运动员练习罚球，每人练习10组，每组罚球40 个. 

命中个数的茎叶图如下图，则下面结论中错误．．的一个是（    ） 

A．甲的极差是29                      B．甲罚球命中率比乙高 

C．甲的中位数是24                    D．乙的众数是21 

3.如图,空间四边形 ABCD各边 DACDBCAB ,,, 上分别取 HGFE ,,, 四点. 

如果 GHEF , 相交于点P ,那么（    ） 

A．点P 在直线 AC 上                 B．点P 在直线BD上 

C．点P 在平面DBC 内                D．点

平面
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9.单位向量 ba, 的夹角为120 ， 1 ca ，则 cb  的最大值是（    ） 

A． 2              B． 3              C． 3 1              D． 3 1  

10.已知函数  ( ) sin( ) 0f x x     图象的一条对称轴是
3

x


  ，且  f x 在 








6
,

12


上是单调函数， 

则的最大值是（    ） 

A.5               B .6                C. 10                D. 12 

11.下面是关于复数
2

1 i
z 

 
的四个命题，其中是真命题为（    ） 

A． | | 2z                            B．
2 2iz    

C． z 的共轭复数为1 i               D． z 的虚部为 1 ． 

12.如图，正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的棱长为1，线段 1 1B D 上有两个动点 ， 

且
1

2
EF  ，则下列结论中正确的是（    ） 

A． AC BE                           B． / /EF 平面 ABCD  

C． AEF 的面积与 BEF 的面积相等     D．三棱锥 A BEF 的体积为定值 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.从某小学随机抽取100名同学，将他们的身高（单位：厘米） 

数据绘制成频率分布直方图（如图）.由图中数据可知a ______； 

若要从身高在[120,130),[130,140),[140,150]三组内的学生中， 

用分层抽样的方法选取18人参加一项活动，则从身高在[140,150] 

内的学生中选取的人数应为________. 

14.已知 )sin,(cos),2,1(  ba ，且 / /a b ，则  )
4

tan(


 _____；sin 2  ______. 

15.在 ABC 中， AB AC ， 2 3BC  ， 60A  ， ABC 的面积等于 2 3 ， 

则 sin B  ___________；角平分线 AM 的长等于__________． 

16.中国有悠久的金石文化，印信是金石文化的代表之一．印信的形状多为长方体、正方体或圆柱体，但南北朝

时期的官员独孤信的印信形状是“半正多面体”（图 1）.半正多面体是由两种或两种以上的正多边形围成的多

面体.半正多面体体现了数学的对称美．图 2是一个棱数为48 的半正多 

面体，它的所有顶点都在同一个正方体的表面上，且此正方体的棱长为1． 

则该半正多面体共有__________个面，其棱长为____________． 
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三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分）如图所示(单位:cm),四边形 ABCD 是直角梯形,图中阴影部分绕 AB 旋转一周. 

（Ⅰ）求所成几何体的体积； 

（Ⅱ）求所成几何体的表面积.      

参考公式：
1

( ' ' ) ( ' )
3

V s ss s h s s h 台体＝ ， 分别为上、下底面面积， 为台体的高    

S = ( ' ) ( ' )r r l r r l 圆台侧面积 ， 分别为上下底面半径，为母线长                                                         

 

 

 

 

 

18.（本小题满分 12分）已知函数   sin cosf x x a x  ( xR )，
4


是函数  f x 的一个零点. 

 （Ⅰ）求a 的值，并求函数  f x 的单调递增区间； 

   （Ⅱ）若 , 0,
2




 
 
 

，且
10

4 5
f



 

  
 

，
3 3 5

4 5
f



 

  
 

，求  sin   的值. 

 

 

 

 

 

19.（本小题满分 12分）已知正方体 1 1 1 1ABCD A B C D ，棱长为a ，点O是底 ABCD对角线的交点. 

（Ⅰ）求证： 1OC ∥面 1 1AB D ； 

（Ⅱ）求异面直线 1OC 与 1 1B D 所成的角. 
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20.（本小题满分 12分）泉州市公交公司为了方便广大市民出行，科学规划公交车辆的投放，
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泉州七中 2019-2020 学年度下学期高一年第七次单元考数学试卷答案 

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

DCABA   BCDCD   BD   ABD 

10.【解析】因为  f x 在区间 ,
12 6

  
 
 

上单调，所以
6 12 12 2

T  
   ，从而 6

T



即 12   

       当 12  时，函数  f x 的对称轴为 ( )
12 12

k
x k

 
  Z ，此时满足 3

x


  是对称轴. 

12.【解析】可证 AC 平面 1 1D DBB ，从而 AC BE ，故 A正确； 

由 1 1 / /B D 平面 ABCD，可知 / /EF 平面 ABCD，B也正确； 

连 BD交 AC 于O，则 AO为三棱锥 A BEF 的高，
1 1 1

1
2 2 4

BEFS    △ ， 

三棱锥 A BEF 的体积为
1 1 2 2

3 4 2 24
   为定值，D正确； 

很显然，点 A和点 B 到的EF 距离是不相等的，C错误. 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.0.030；3      14. 3 ；
4

5
    15.

1

2
；

4 3

3
    16. 26 ； 2 1 .     

15.【解析】
1 1

sin sin 60 2 3
2 2

ABCS bc A bc   △ , 8bc  ， 

又由 2 2 2 2 cosa b c bc A   得 2 2 12b c bc   ， 

由
2 2

,

8,

12,

c b

bc

b c bc





   

解得
2,

4,

b

c





所以

sin 1
sin

2

b A
B

a
  ． 

因为BC AC ，所以 30 , 90B C   ，在Rt ACM 中， AM 
4 3

cos30 3

AC

 ． 

16.【解析】由图可知第一层与第三层各有 9个面，计 18个面，第二层共有 8个面， 

所以该半正多面体共有18 8 26  个面．如图，设该半正多面体的棱长为 x ， 

则 AB BE x  ，延长BC 与 FE交于点G ，延长BC 交正方体棱于H ， 

由半正多面体对称性可知， BGE 为等腰直角三角形， 

2 2
, 2 ( 2 1) 1

2 2
BG GE CH x GH x x x            

2 1x   ，即该半正多面体棱长为 2 1 ． 

三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17. 解：图中阴影部分绕 AB 旋转一周形成的几何体是一个圆台挖去半个球. 

    （Ⅰ）记几何体的体积为V ，圆台的体积为 1V ，半球的体积为 2V  

hrrrrV )''(
3

1 22

1    

2 2(2 2 5 5 ) 4 52
3


       ------------------2 分 
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3

2
3

4

2

1
rV  



3

16
2

3

4

2

1 3  ----------------4 分 

∴ 
3

140

3

16
5221 


(cm

3
) 

故该几何体的体积为 
3

140
cm

3
.----------------------5 分 

（Ⅱ）记几何体的表面积为 S ，圆台的侧面积和下底面面积分别记为为 1 2,S S ，半球的表面积为 3S  

则圆台的母线
2 24 (2 5) 5l     -----------------------6 分 

所以 1 (2 5) 5 35S       ， 2

2 5 25S     ，
2

3

1
4 2 8

2
S      -------------9 分 

所以该几何体的表面积 1 2 3 68S S S S     -----------------------10 分 

18.解：（Ⅰ）∵
4


是函数  f x 的一个零点， ∴ sin cos 0

4 4 4
f a

   
   

 
即 1a   -------2 分 

     ∴   sin cosf x x x 
2 2

2 sin cos
2 2

x x
 

   
 

2 sin
4

x
 

  
 

          ----4 分 

     由2 2
2 4 2

k x k
  

      ， kZ ，得
3

2 2
4 4

k x k
 

     ， kZ  -------5 分 

         ∴ 函数  f x 的单调递增区间是
3

2 ,2
4 4

k k
 

 
 

  
 

(kZ )            -----------6 分 

   （Ⅱ）∵
10

4 5
f



 

  
 

，  ∴
10

2 sin
5

  即
5

sin
5

  .           --------------7 分 

         ∵ 0,
2




 
 
 

，∴ 
2 2 5

cos 1 sin
5

    .             ---------------------8 分 

         ∵
3 3 5

4 5
f



 

  
 

， ∴
3 5

2 sin
2 5



 

  
 

即
3 10

cos
10

             ------9 分 

         ∵ 0,
2




 
 
 

，∴ 
2 10

sin 1 cos
10

              ------------------------10 分 

         ∴  sin sin cos cos sin                  ------------------------------11 分 

            
5 3 10 2 5 10

5 10 5 10
   

2

2
                    ------------------------12 分 

19.解：（Ⅰ）连接 1 1AC 交 1 1B D 于点 1O ，连接 1AO  

         ∵ 1 1//AA CC 且 1 1AA CC   ∴四边形 1 1AAC C 为平行四边形 

∴ 1 1 //AC AC 且 1 1AC AC＝            ------------------------2 分 

又∵点 1O 和点O分别是线段 1 1AC 和 AC 的中点 

∴ 1 1 //OC AO 且 1 1OC AO    ∴以四边形 11OAOC 是平行四边形 

故 1 1//OC AO                         -----------------------4 分 

又∵ 1OC 平面 1 1AB D , 1AO 平面 1 1AB D  

∴ 1OC ∥面 1 1AB D                     -----------------------6 分 

（Ⅱ）∵ 1 1/ /BB DD 且 1 1BB DD    ∴四边形 1 1BB D D 为平行四边形 

∴ BD∥ 1 1B D                         -----------------------8 分 

故 1C OB 或其补角为异面直线 1OC 与 1 1B D 所成的角    ---------9 分 
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连接 1BC ，在三角形
1OBC 中，

1 1

2 6
, 2 ,

2 2
OB a BC a OC a    

满足 2 2 2

1 1OC OB BC   

∴
1 90C OB  即异面直线 1OC 与 1 1B D 所成的角为90     -------12 分 

20.解：（Ⅰ）
8 10 12 14

11
4

x
  

  ，
16 19 23 26

21
4

y
  

  -----------------------2 分 

  
4

1

( 3) ( 5) ( 1) ( 2) 1 2 3 5 34i i

i

x x y y


                

 
4

2 2 2 2 2

1

( 3) ( 1) 1 3 20i

i

x x


                   -----------------------4 分 

  

 

4

1

4
2

1

34ˆ 1.7
20

i i

i

i

i

x x y y

b

x x





 

   






              -----------------------5 分 

ˆˆ 21 1.7 11 2.3a y bx                        -----------------------6 分 

ˆ 1.7 2.3y x    

（Ⅱ） ˆ 1.7 2.3y x ∵  

当 16x  时， ˆ 1.7 16 2.3 29.5y      

当 18x  时， ˆ 1.7 18 2.3 32.9y                  -----------------------8 分 

29.5 29 0.5 1| |= < ， 32.9 33 0.1 1| |= <  

所以判断（Ⅰ）中的方程 ˆ 1.7 2.3y x  是“理想回归方程” -----------------------10 分 

（Ⅲ）由1.7 2.3 38x  ，得 21x   

估计间隔时间最多可以设置为21分钟                   -----------------------12 分 

21.解：（Ⅰ）∵PA底面 ABCD且CD平面 ABCD    ∴PA CD   ----------------1 分 

又∵ ABCD为正方形       ∴ AD CD              ------------------------2 分 

又∵PA AD A ， ,PA AD面PAD  

∴CD 面PAD                               -----------------------------4 分 

（Ⅱ）设点 A到平面PBD的距离为 d ，正方形的边长为1 

         ∵ 两两互相垂直 

         ∴
31 1

1
6 3

P ABD A PBD PBDV V d S       --------------6 分 

         而 PBD 为边长为 2 的等边三角形 

        ∴
23 3

( 2)
4 2

PBDS             --------------7 分 

       ∴
3

3
d  -------------------------------------8 分 

   （Ⅲ）法一：设直线PA与平面PBD所成角为 ， 

由（Ⅱ）可知 ∴
3

sin
3

d

PA
    

            所以直线PA与平面PBD所成角的正弦值为
3

3
--------------12 分 

法二：先证明面PBD 面PAC -----------------------------------9 分 

O

D

B C

A

P

H
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      面PBD 面 PAC PO  

      过 A作 POAH  ，垂足为H  

      又∵面PBD 面 PAC ，面PBD 面PAC PO   ∴ AH 面PBD  

      所以 APH 为直线PA与平面PBD所成的角------------------11 分 

      在 PAORt 中， 1PA  ，
2

2
AO  ，

90PAO  

      ∴
6

2
PO  ，∴

3

3
sin 

PO

AO
APH  

所以直线PA与平面PBD所成角的正弦值为
3

3
--------------12 分 

22.解：（Ⅰ） 2 cosb c a B  ， 

由正弦定理得：sin sin 2sin cosB C A B  ，     -----------------------1 分 

sin sin( ) 2sin cosB A B A B    ， sin sin( )B A B   ， 

A B C、 、 为三角形内角， 2A B              -----------------------3 分 

又由sin tan cos 1C B C  ，得sin( ) cosB C B  ，----------------------4 分 

sin cos 0A B   ，
1

sin
2

B  ， 

 0,
6

B B


   ，
3

A


 .


